

科技期刊知识服务新模式——在线学术研讨会

马素萍¹⁾ 陈丹丹¹⁾ 马瀚青²⁾ 程洁¹⁾ 李倩¹⁾

1) 中国科学院西北生态环境资源研究院文献情报中心期刊编辑出版部《沉积学报》编辑部;

2) 中国科学院西北生态环境资源研究院文献情报中心期刊编辑出版部《遥感技术与应用》编辑部:730000, 兰州

摘要 科技期刊在履行学术交流这一重要责任方面存在着较大不足。在媒体融合发展的背景下,有必要探索一种更加方便快捷地获取知识、提高传播效率的学术交流方式。《沉积学报》近年来通过新媒体社交平台,召开多期在线学术研讨会,不仅带动了期刊学术水平的不断提升,更加推动了期刊学术品牌的建设。在线学术研讨会是一种以期刊为主导的新型知识服务产品模式,也是一种科技期刊的增值服务内容,对推动学科建设、提升科技期刊学术影响力等方面具有积极的作用。在线学术研讨会作为新媒体环境下进行学术交流的新方式,其传播效果、选题内容、模式规范等方面仍需要进一步探索。

关键词 学术交流;在线学术研讨会;科技期刊

A new academic exchange mode of scientific journals: online seminar// MA Suping, CHEN Dandan, MA Hanqing, CHENG Jie, LI Qian

Abstract Scientific journals have great deficiencies in fulfilling the important responsibility of academic exchanges. In the context of the development of media convergence, it is necessary to explore a more convenient and efficient way of academic exchange to acquire knowledge and improve the efficiency of communication. In recent years, the Journal of Sedimentary Science has held many online academic seminars through the new media social platform, which not only promotes the academic level of journals, but also promotes the construction of academic brand of journals. Online seminar is a new knowledge service product model dominated by journals. It is also a value-added service content of scientific journals. It plays an active role in promoting discipline construction and enhancing the academic influence of scientific journals. Online seminar is a new mode of academic exchange under the new media environment. Its dissemination effect, topic selection, model specification and so on still need to be further explored.

Keywords academic exchange mode; online seminar; scientific journals

First-author's address 8 Middle Tianshui Road, 730000, Lanzhou, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.04.020

科技期刊是科技新技术、新理论、新思维、新成果的传播媒介,是学术研究的交流平台,直接体现学科研究的活跃程度和发展水平^[1]。科技期刊办刊的真正目的就是为读者和作者服务,期刊实际上是架设在读者和作者之间的桥梁,优秀的学术期刊应该“携作者同行,与读者同在”。科技期刊的编辑只有主动为作

者和读者服务,及时与他们联络、相互沟通,为本学科科研工作者搭建一个富有活力的学术信息交流网络,才能真正做到学者办刊,并不断提升期刊学术水平,建立期刊学术品牌^[2]。

读者与作者,甚至是部分科技期刊的编辑,都是活跃在科研一线的学者。发表和阅读论文是科研工作不可或缺的组成部分。他们一方面希望在学术期刊上及时地公开发表自己的科研成果,使之成为传播、交流科学思想和观点的重要途径,另一方面,他们也希望能够在线学术研讨会上阅读到对自己的研究工作有促进作用的学术论文,甚至于通过科技期刊平台进行及时高效的学术交流。如何发表并及时传播本学科最新科研成果,调动领域学者的力量,提升期刊的核心竞争力,将成为未来科技期刊工作的重心。

学术交流有利于扩大科学视野、检验研究成果、纠正错误认识、相互学习探讨、启迪创新思维、激发创新活力,是科学研究不可替代的一环。不断促进学术交流是中国科技期刊在学术发展中的重要责任^[3]。没有交流就没有科技的进步和发展,但我国期刊在履行学术交流这一责任方面还存在着较大不足。学术会议是一种重要的专业信息交流途径,近年来科技期刊在组织专业学术会议方面做出了有益的尝试,对提高期刊影响力、增强期刊学术导向等起到了较好的推动作用。然而期刊组织(线下)学术会议一方面耗费了编辑人员大量的时间和精力,另一方面,传统的学术会议由于是实地举办,对参会者而言,时间或地域可能会受到一定程度的限制,从而在一定程度上限制了同行学者之间进行学术交流的时效性。因此,科技期刊有必要在新媒体技术不断发展的今天,探索一种使学者更加方便快捷地获取知识的途径和提高知识传播效率的学术交流方式。

在线学术研讨会是一种基于社交媒体的学术信息交流形式,既较好地继承了传统(线下)研讨会在专业性和交互性方面的优势,又可将学术会议从实地搬到在线平台,充分发挥在线便捷性的优势,克服了线下学术会议在人员召集、场地、时间、费用等方面的问题,更加体现了时效性强、传播面广、专业覆盖率高、用户参与成本低等诸多优势。通过召开在线学术研讨会,学者

可在第一时间与其他学者进行沟通和分享,并不断更新研究动态,这对于学术研究而言至关重要。另一方面,在线学术研讨会也可为期刊增加读者的黏性,并不断发现潜在作者,进一步提高优秀论文的单篇被引率、开辟新的约稿途径、打造期刊学术品牌等产生影响。

本文以《沉积学报》在召开在线学术研讨会的实际操作为例,系统分析了这种新的学术交流形式及其所发挥的积极作用,以及目前存在的问题和未来发展的方向,为科技期刊开展融媒体知识服务提供了新的思路。

1 在线学术研讨会的形式

社交媒体的出现改变了现代传播的格局。借助成熟的社交和自媒体平台开展科技期刊新型学术交流,既顺应了互联网传播趋势,也进一步增强了用户的参与度和关注度,增强了科技期刊的知识服务意识。以新浪微博、腾讯微信、腾讯QQ等为代表的多元化社交媒体平台,逐渐活跃于我国学术期刊出版的各个领域,但每一种社交媒体都有其特定的属性以及在期刊融媒体出版中所发挥的作用。例如:微博在传播期刊专业内容、进行科学普及教育、宣传编委专家单位、发布科技前言热点、即时互动等方面为期刊的多维度发展提供可能;腾讯微信在期刊征稿、在线编辑、内容推广等方面更为突出。相比而言,腾讯QQ在交互式交流方面更加便利、高效。目前,我国QQ用户已突破10亿,是现在我国被使用次数最多的通信工具,它具备公告、留言、语音(可多人)、视频(可多人)、建群等非常实用的功能,也是科研人员最常用的通信软件。另外,QQ群内提供课堂互动、课后管理、学习资料共享等一套支持在线教育的功能,期刊编辑部完全可以直接使用QQ群实现远程课堂。QQ的这些特点为科技期刊开展在线学术研讨会提供了基本软件条件与环境。

召开在线学术研讨会的前提是已形成以期刊为主导的,具备一定人员规模、一定影响力和品牌效应的社交平台。《沉积学报》编辑部经过多年的积累,建成了包括本专业领域专家学者、青年作者在内的近2000人的腾讯QQ社群。该QQ群在沉积学专业同行之间进行即时沟通、传播科研成果、获取学术信息等方面显示出重要的作用,也受到编委及广大读者和作者的认可。

本刊自2016年开始尝试利用该QQ群召开在线学术会议,截至目前《沉积学报》编辑部已顺利举办了24期。每期确定某一特定主题和1位主讲人。在经过调研确定研讨会主题之后,邀请该选题方向上具有一定成果和影响力的相关科研人员(特别是领域著名专家)成为在线研讨会的主讲人。主讲人可包括期刊近期发表的热点论文作者、领域专家,甚至是编辑人

员。研讨会召开之前,在QQ群中发布会议海报,同时通过群活动、微信等方式最大范围地进行推广。研讨会主要内容为针对既定主题的国内外研究背景介绍、近期所开展的主要研究工作、获得的研究成果及对本研究未来发展方向的展望等。在报告结束之后通常会进行线上的交流与讨论,由专家逐个回答参与者提出的相关科学问题,以达到学术交流的目的。报告PPT经过征求主讲人意见后在群内部共享。在线学术研讨会召开的时间相对固定,以便于读者和作者形成习惯。

2 在线学术研讨会的选题

同传统学术会议一样,在线学术研讨会主题的选取至关重要,主题选得好,将引起广泛共鸣,从而吸引更多的作者和读者参与^[4]。科技期刊在线学术研讨会的选题需立足于其在学科发展中的功能与作用,以促进科研信息的交流和成果的转化、扩大学科影响力、发现和扶植培养学术新人、推动学科建设作为科技期刊应有的职责,并以此带动期刊学术水平的不断提升。

2.1 关注高被引和高下载论文 期刊近期发表的高被引和高下载率论文往往代表着本学科领域的热点方向,这类论文的作者也往往代表了我国或地区最具影响力的科研群体,体现了知识创新的制高点。高被引作者历来是科研机构及学术期刊重点关注的对象。邀请此类论文作者的专题讲座,对于进一步提升期刊品牌形象,体现期刊学术价值,提高论文被引率均具有重要的意义。第1期《沉积学报》在线学术研讨会的主题就是在当期论文中选择下载阅读量较高的一篇论文(《朝向层序地层学标准化:层序地层学研究的一个重要科学命题》),请该文作者分享本项研究的思路及成果,从而达到了“优秀论文重点推介”的目的和效果。

2.2 关注学术前沿热点 学术期刊旨在为学科建设服务,它除了为学术成果进入读者视野提供一个展示的平台之外,更加重要的是其引领和推动的功能。期刊通过自己的学术定位、栏目设置、选题策划、成果推介等,在一定程度上与领域专家共同引领着本学科的学术发展。在线学术研讨会在选题时有必要关注本学科的学术前沿及研究热点,为推进本学科学术交流繁荣的同时,也坚持推进学科引领作用。最新一期研讨会以“灵山岛早白垩世深海滑塌沉积及其大地构造意义”为题,开展了非常热烈的线上课堂,邀请在灵山岛碎屑岩中取得重要成果的吕洪波教授对这一长期存在争议的热点问题进行了详细的讲述,群成员广泛参与,规模空前。

2.3 关注重点科研项目 学科编辑在日常的工作过程中应时刻关注本学科的重大科研活动,包括国家重点基础研究发展计划(“973”计划)、国家自然科学基

金、国家科技支撑计划等项目的立项及实施。这些重点科研项目都经过了充分论证和精心组织,所进行的研究均是当前急需解决并有发展前景的热点课题,在本领域具有一定的创新性和可持续发展性。编辑可通过搜索这些科研项目的详细情况,了解当前本学科的重点方向,并将它们作为在线学术研讨会的报告主题,使国内前沿领域的重大进展在本期刊的学术产品中及时展现,这对于期刊学术品牌建设、科技的发展交流均具有积极的作用。例如,中国科学院和国家自然科学基金委联合发起了“中国沉积学发展战略研究”项目,中国沉积学领域的骨干科学组成了40余人的研究小组,对沉积环境与沉积相、前寒武沉积学、生物沉积学、能源沉积学等领域的现状、核心科学问题和未来发展方向进行了深入探讨,取得了一系列重要的研究成果。我刊在此项目实施的整个过程中注重骨干科学家的研究进展,并通过组织一期在线学术研讨会(中国石油大学(北京)朱筱敏教授主讲,题为《沉积地质学研究热点和发展思考》),向广大青年专家学者展示项目所取得的部分认识,并以此为契机,组织出版“中国沉积学发展战略专辑”,在广大沉积学者中取得良好的反响。

2.4 关注年轻作者的培养 科技期刊具有培养人才的特殊使命,应重视对年轻的科技人员和学生的着力培养,提高他们的写作水平,培养他们严谨的治学态度,并进一步激发他们的科研兴趣,鼓励他们将高水平的论文投到期刊,并使其成为期刊的忠实作者和读者。《沉积学报》的青年读作者对于这种新的学术交流形式表现出极大的热情,通过参加在线研讨会,他们的学术水平不断得到提高,并快速掌握了学科学研究热点方向及发展趋势,对他们今后撰写发表科技论文,逐渐成长为该领域的学术带头人起到了积极的推动作用。另外,第13期组织召开了由作者主讲的“科技论文写作培训”的在线讲座,得到了相关高校及科研院所青年学生作者的好评。

2.5 关注编委的学术活动 科技期刊编委成员一般都是本领域内的学术权威^[5],他们更加了解本专业、本学科的学术动态。加强对编委科研工作的了解,对于做好期刊工作具有重要的意义。在线学术研讨会可邀请编委进行主题报告,充分发掘编委的学术价值,继而提升期刊的学术影响力。《沉积学报》的编委均为我国沉积学领域内的知名专家,编辑部与编委专家之间具有较为密切的沟通,这项活动也得到了编委会的支持和肯定。先后有多位编委专家参与了在线研讨并作报告,并对编辑部的工作给予了肯定。

3 在线学术研讨会取得的效果

3.1 提升科技期刊学术水平 《沉积学报》经过2年来20多期的在线学术研究会,在提高学术交流功能的基础上,不断地提升期刊的学术水平,主要表现如下。

1)增加读作者黏性。越来越多的学者愿意通过手机、Pad等灵活地参与期刊举办的在线学术研讨会,面对面与专家学者进行交流,以轻松的形式获取学科研究前沿知识。期刊借助在线会议增加了读作者对期刊的关注度和参与度,扩大了刊物的国内外影响力。《沉积学报》举办的第1期在线学术研讨会参加人数仅40人,而到第23期,在线听讲人数达到300人,并有某高校组织相关专业研究生集体听讲。自从举办此项活动,我刊QQ群人数迅速增加,从900人增至2000人。越来越多专业领域内的科研人员和青年学者了解、熟知、参与了我刊主办的在线会议,在一定程度上起到了宣传期刊的作用。

2)提高约稿成功率与质量。通过在线会议,可使编辑及时掌握受邀参加在线学术研讨会的专家和青年学者的研究成果和研究动态,并掌握学科热点研究方向,适时向他们及其研究团队进行约稿。例如通过参与第11期山东科技大学杨仁超教授的题为“异重流沉积研究进展与发展趋势”研讨会,编辑进一步熟悉了该主讲人及其团队的主要研究方向和成果,会后不断加强与专家的沟通,成功约到1篇关于异重流沉积的研究论文,下载量目前达到978次。

3.2 推动期刊学术品牌建设 期刊的竞争实际上就是期刊品牌的竞争。在线学术研讨会搭建了一个学术交流的平台,为期刊构建了一个以科技期刊推动学科建设的渠道,对期刊打破同质化并形成独特品牌标识,树立优势定位,并可持续发展均具有重要的意义。《沉积学报》通过举办在线学术研讨会,在广大学者中建立了良好的学术品牌,从而为形成自身学术优势地位奠定了基础。作为中国沉积学专业委员会所属的学术期刊,我们始终以引领我国沉积学学科发展、建设一流学术交流平台、培养中青年沉积学家为办刊宗旨和责任。在线研讨会对于期刊进一步在广大学者心目中树立良好的学术形象和权威起到了较好的作用。

4 存在的问题和未来工作设想

目前,科技期刊主办在线学术研讨会仍处于探索阶段,在实际操作过程还存在着较多的问题有待解决。1)授课时主讲老师由于只面对电脑屏幕,其语言作用被放大,而肢体作用被压缩,授课过程容易造成专家的疲惫感;2)由于同时上线学习的人员人数较多,提问

环节只能通过文字进行交流,这在一定程度上降低了沟通的便利程度;3)用户可通过PC端和移动端同步参与在线会议,具有一定的灵活性,但必须确保硬件和软件设备使用正常,确保网络畅通,管理员(编辑)需全程参与,以及时解决可能出现的任何突发性问题;4)邀请专家的过程需要编辑对选定的主题和拟邀请的专家均较为熟悉,否则容易造成“无米下锅”的被动局面。如何进一步提高在线学术研讨会的传播效果,进一步提高科研人员,特别是优秀人才参与的积极性,深入挖掘研讨会的内容并依托在线学术研讨会促进期刊的发展,提升期刊的学术地位,还需要在实践中不断总结。

在线学术研讨会作为一种新型学术交流,可成为科技期刊知识服务的新模式。近年来,随着学术出版的媒体融合快速发展,学术期刊的知识服务及其研究逐渐浮出水面。学术期刊一直以来都在力求通过技术创新提高其广泛利用和传播信息的服务能力,从而建立知识链接的桥梁^[6]。平台与渠道是学术期刊知识服务的重要基础,学术期刊正在不断探索利用线上社交平台与读者进行互动和交流,这些传播和交流平台具有快捷、实时、交互性强等特点。在线学术研讨会基于新媒体技术,是一种以期刊为主导的新型知识服务产品模式,也是一种学术期刊的增值服务内容。未来

在充分利用社交媒体在线课堂功能、提升在线研讨会学术交流质量、知识付费等方面还有很长的路要走。

感谢曾受邀参加《沉积学报》在线学术研讨会的各位专家学者及特邀新媒体编辑赵迪斐博士、陈万利博士和王耀博士。

5 参考文献

- [1] 肖向莉. 科技期刊竞争力的初步探讨[J]. 护理实践与研究, 2017, 14(15): 114
- [2] 许春霞. 论科技期刊编辑与作者、读者的关系[C]//中国科学技术期刊编辑学会. 第5届中国科技期刊青年编辑学术研讨会论文集. 北京: 中国科学技术期刊编辑学会, 2005: 3
- [3] 郑莉, 刘惠琴. 中国科技期刊在加强学术交流与质疑中的意义与作用[J]. 天津科技, 2018(5): 88
- [4] 周立忠. 由科技期刊主办的学术会议选题方法探讨[J]. 编辑学报, 2011, 23(5): 422
- [5] 程宁. 科技期刊编委会的定位与功能探讨[J]. 图书情报导刊, 2012, 22(18): 94
- [6] 王妍, 李冉, 陈银洲. 开放服务: 学术期刊知识服务转型发展的突破路径[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(11): 1072

(2019-02-16 收稿;2019-05-05 修回)

[上接第423页]

正是顺应这种发展需求。区别于传统数字出版形态,内容增强型数字出版模式呈现了内容结构化、数据融合化、信息可视化、对象关联化、阅读个性化的特征;实现数据出版的立体经营模式,为期刊从知识传播向知识化服务以及语义出版(知识共享与关联)发展奠定基础。学术期刊应利用现有资源及优势,积极参与期刊学科化刊群建设,以刊群平台集成各种语义技术与互联网技术,综合应用学术传播新工具,全面促进学术期刊数字化建设的转型升级、融合发展。

6 参考文献

- [1] 王晓光, 陈孝禹. 语义出版: 数字时代科学交流系统新模型[J]. 出版科学, 2012(4): 82
- [2] 张立. 2017—2018中国数字出版产业年度报告[R]. 北京: 中国书籍出版社, 2018
- [3] 许鑫, 江燕青, 崔姗姗. 面向语义出版的学术期刊数字资源聚合研究[J]. 图书情报工作, 2016(17): 122
- [4] 徐雷. 几个值得关注的语义出版研究热点[J]. 出版科学, 2018, 26(2): 17
- [5] 刘锦宏, 张亚敏, 徐丽芳. 增强型学术期刊出版模式研

- 究[J]. 编辑学报, 2016, 28(1): 16
- [6] 李娇, 寇远涛, 黄永文, 等. 国内外语义出版实践研究[J]. 数字图书馆论坛, 2017(12): 28
- [7] 沈锡宾, 李鹏, 王红剑, 等. 中华医学会系列期刊全文电子文档交换和存储标准初探[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(5): 475
- [8] 翁彦琴, 李苑, 彭希珺. 英国皇家化学会(RSC): 科技期刊语义出版模式的研究[J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(5): 825
- [9] 孔丽华, 习妍, 张晓林. 数据出版的趋势、机制与挑战[J]. 中国科学基金, 2019(3): 241
- [10] 李鹏, 卜延明, 夏爽, 等. 视频技术在中华医学会系列期刊中的应用[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(3): 293
- [11] 陆达, 黄丽洋. 中国知网学术期刊新型数字出版模式[EB/OL]. [2016-12-29]. <http://data.chinaweb.com/epaper2016/epaper/d6417/d6b/201612/74022.html>
- [12] 赵少飞. 科技期刊学科集群发展模式研究: 以英国皇家化学会刊群为例[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(4): 420

(2019-04-09 收稿;2019-07-01 修回)